



## 创新助推谋突破 实干筑梦攀未来

### ——长清区实验中学高质量发展纪实

通讯员 孟宪勇 记者 于梅

#### “齐鲁师范学院附属中学初中部”揭牌,开启新篇章

记者了解到,长清区实验中学揭牌“齐鲁师范学院附属中学初中部”,是长清区教育系统2023年的重要工程之一。

本次挂牌齐鲁师范学院附属中学初中部是长清区实验中学高质量发展的新征程,也是高校与地方资源共享、优势互补、深度融合的新起点,更是积极探索“共建、共享、共赢”教育新样态的有益尝试。“学校会以此此次齐鲁师范学院附属中学初中部揭牌为契机,努力实现今年‘提质、突破、创优、树品牌’的发展目标。”长清区实验中学党总支书记、校长孙广益表示:“教育要强化品牌意识,要运用人工智能、大数据等先进手段,借力齐鲁师范学院优质资源,把孩子内心最善良的东西激发出来,大幅提升我校教育教学质量。”

#### 做真做实做细教育教学,办人民满意的优质学校

“做真做实做细教育教学、办人民满意的优质学校是我们办学的初衷。今年暑期教育系统领导干部培训班上,区委教育工委书记、区教育和体育局党组成员、副局长(主持工作)王守松聚焦教育教学质量提升这个牛鼻子,要求校长们做好‘五必进,五必抓’。”校长孙广益说,“我针对区教育和体育局对校长提出‘五必进、五必抓’的工作要求,结合学校实际,为强化学校干部工作,对干部提出了‘五必进,六必抓、七重点、八必查’的工作要求,要求学校全体干部提高工作标准,走进源头,抓实过程。并特别强调,干部们把上面的要求,记在会议记录的扉页,办公室将对干部的工作要求制成标牌,摆在每个干部的桌面上,随时提醒自己把份内工作做真、做细、做实、做好、做到位。通过以上举措,干部工作积极性得到进一步激发,思路也得到彻底理顺,现在想干事、会干事、干成事已成干部主流。”

附:学校管理五必进:进课堂听课评课、进教师办公室谈心谈话、进学生宿舍检查卫生和安全、进餐厅检查食品安全并陪餐、进功能室检查管理使用情况;教学管理六必抓:抓课堂教学、抓集体备课、抓试题命制、抓质量分析、抓学生表彰、抓材料批阅;每日督查七重点:上学放学学校门口、课间时段卫生间、上课前门厅走廊、晚自习看后半段、跑校住校各路线、九到十点住校生、重点人员天天谈;级部管理八必查:室内外卫生、物品摆放、学生考勤、学生习惯、班主任到班、老师在岗、办公秩序、办公室环境。

#### 三个面对面+一个热线,打通最后“一公里”

10月18日下午3时,区实验中学“校长与家长面对面”二实验初三专场活动如期举行,校长孙广益与二实验初三发展部近300名学生家长面对面交流,二实验级部主任房燕主持活动,收到很好的效果。一周前的10月11日晚7时,实验中学“校长与家长面对面”初三专场活动如期举行,副校长陈洪斌、初三发展部主任冯培德和部分班主任全程



齐鲁师范学院附属中学初中部在长清区实验中学揭牌。

近日,齐鲁师范学院与长清区教育和体育局合作共建签约仪式暨“齐鲁师范学院附属中学初中部”揭牌仪式在长清区实验中学举行。这是长清区“双高融合”,深化“高等教育与基础教育联动”的重要举措。



区委教育工委书记,区教体局党组成员、副局长(主持工作)王守松到学校检查推进“五必进,五必抓”工作。



学校党总支书记、校长孙广益讲授思政课《一棵树的思考》。

参加,冯培德主持会议。会前校长孙广益做大量准备工作:专题调研班主任最希望校长和家长交流什么,梳理交流提纲;面向初三发展部全体同学发放《初三学生调研问卷》,提出15个问题了解学情和倾听学生的真实想法,整理汇总调研结果,结合以上数据精心备课。

会上,结合调研反馈,校长孙广益与家长推心置腹地进行交流。他先介绍学校为学生,尤其是毕业班学生所做的工作。接着从几个身边鲜活的例子引出话题“人的潜力无穷,孩子们潜力无穷”,通过综合调查问卷数据显示,对于自己的努力程度,两校都有近九成学生选择“一般”,这意味着大部分的学生还未尽全力。孙广益从自身求学的经历感染家长,用皮格马利翁效应启发家长,要相信孩子有无穷的潜力,要“赏识”孩子,要对

孩子充满“期待”。家长对孩子期待什么样,孩子们就会成为什么样;还用“南风效应”提醒家长工作注意方法等等。听了孙校长专业的精准分析,与会家长们都对初三一年充满信心。

接着,孙广益语重心长启发家长,父母对孩子们最好,捧在手里怕摔了,含在嘴里怕化了,除了家长,亲人还有谁?不求任何回报,真心对孩子好,部分家长想到了老师。孙广益把近一年来,每一位班主任为了学生们所做出的无私奉献和牺牲,娓娓道来,结合几个老师们牺牲休息时间和孩子们谈心、辅导、面批作业、答疑解惑、心理疏导,家访做工作更真实例子,家长对学校认可度,对老师理解更深了,家长和老师心也更近了,泪眼婆娑中老师,家长架起了“连心桥”。

家长有“心动”,更要有“行动”。校长孙

广益还在家长该如何做的问题上,给予了方法指导。作为初三毕业班级的家长,要做坚决的行动派,全力支持配合,为孩子冲刺中考提供满满的正能量,提供最大的帮助。对孩子多些关心和陪伴,对老师多些感恩和理解,对初三多些规划和投入,操作层面的,孙广益建议家长会后多与班主任和任课老师交流。

根据校长孙广益的计划,每学期他都会拿出十几个晚上时间,分年级、分批次和所有家长集中见面,年级不同话题不同,比如初一,和家长交流重点就是初中特点,要求孩子们做出的改变,初中礼仪要求,习惯养成等等。

以上仅仅是学校落实“三个面对面+一个热线”的一个方面,学校新装五部固定热线,涵盖各级部,各方面;和校长热线,校长邮箱,校长信箱统一在学校微信号公示,同时在校门口等显眼处张贴,努力做到“一个电话、双向沟通、三方合力,达到十分满意的效果”;现在学校校长、主任们纷纷行动起来,走进班级、走进学生和教师交流;走进办公室,走进老师和老师交流;邀请家长到校,到学生家家访等已蔚然成风。

#### 厚植家国情怀教育基因,培育强国复兴时代新人

长清区实验中学锚定厚植家国情怀教育,结合国家和校情的需要,确定以“四爱五感”为家国情怀教育内容,四爱:爱家庭的教育,以家庭文化育人;爱家乡的教育,以本土文化育人;爱学校的教育,以校园文化育人;爱国家的教育,以传统文化育人。五感是在爱国层面,56个民族是一家的认同感;读书报国的归属感;天下兴亡,匹夫有责的责任感;中华民族5000多年文明史创造优秀传统文化的荣誉感和强国复兴有我的使命感。

厚植家国情怀教育,培养学生作为强国复兴新人具备的最基本素质,探索立德树人的路径,学校开展“新时代厚植家国情怀教育的实践与探索”的项目研究,活动设计着力聚焦,创设“家国情怀”环境空间,铺就文化育人底色;开发“家国情怀”思政资源,打造课程育人星空;举行“家国情怀”节日纪念,活动育人浸润提升;拓宽“家国情怀”研学路,实践育人研途筑梦;激活“家国情怀”融通教育,协同育人多向奔赴,多措并举培育具有责任感和使命感的优秀公民。全环境立德树人,助力中华民族实现第二个百年奋斗目标的新征程。

在长清区第三届教育学术年会上,学校育人成果《新时代厚植家国情怀教育的实践与探索》项目在全区进行展研,教师论坛、星耀中国、让文物活起来等展示,学生阳光大气的表现,深深打动了现场的专家和教师,得到高度赞扬。

在家国情怀教育的滋养下,学校涌现出济南市新时代好少年和长清区新时代好少年数名,多次在市区爱国演讲比赛中获奖,荣获济南市红旗团委荣誉,学校理想信念教育、爱国主义教育有关活动形成常态化制度化,媒体多次予以报道,今年6月29日,《中国教育报》专题报道实验中学育人经验;教师于家为国,涌现省教书育人楷模、市区最美教师数人。

在上级党委的正确领导下,实验中学广大教职员工正以实际行动共同谱写实验教育高质量发展的新篇章!